

# 我们的2021年终特别报道



编者按

2021年,注定是应该铭记的一年,我们见证了太多的历史性时刻。这一年,是中国共产党百年华诞,是“十四五”规划开局之年,也是全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年。这一年,党的十九届六中全会召开,审议通过了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》,对党的百年奋斗的重大成就和历史经验做出全面总结,指引着我们前进的方向。这一年,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者的足迹遍布祖国的大江南北,直击新闻现场,记录时代变革。这一年,我们每个人都参与其中,每个人都在朝着自己的目标努力和拼搏,有的实现了,有的正在实现,也有的还要从头再来……

我们记录下拼搏的过程,既是总结,更是为了明天更好的结果。我们一起,为2021谱曲,奏2022开篇。

# 克隆猫“平安”满周岁,猫管家很忙碌

## 一年来,研究团队带“平安”参加了不少社会活动,还给它找了男友

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 巩悦悦 高广超

### 吃鸡胸肉喝矿泉水 平时趴在猫窝“读”论文

再见“平安”是11个月之后,当初那只眼泪汪汪、软萌可爱、见了摄像头一脸好奇的克隆猫长大了。如今的它乍一看凶巴巴的,长成了本体母猫森林猫的样子:绿圆眼、大脸盘,通身灰白长毛。

见记者一脸震惊,青岛农业大学生命科学学院副教授赵明辉连忙笑着解释:“平安”的大变样也让他吓了一跳。原来,学生曾把它带回家过年,仅仅两个月工夫,那个曾经软萌幼小的猫咪一下变得“凶神恶煞”,完全没有了原来的样子。

一开始觉得丑,但赵明辉转而一想,其实本体森林母猫就长这个样子,因此他对克隆猫“平安”的变化也就见怪不怪了。相处越久,他倒觉得“自家孩子”很好看,“尾巴和毛非常漂亮”。“平安”和本体母猫长得像背后,其实是遗传物质和本体99.9%的相似度。

天气好的时候,“平安”会被抱去会议室晒太阳,等上蹿下跳玩要过最喜欢的纸球后,它才恋恋不舍地回到小窝。有意思的是,小窝里的“平安”不是趴着睡,就是“学习”英文学术论文。“它天天趴在那里盯着看,就是不知道能不能看懂。”赵明辉笑着说。原来,克隆猫团队给猫窝做空气净化,需要把四周通风孔堵上,由于实验室没有合适材料,只得把学生看完的论文贴上去。记者注意到,猫窝内壁上的确贴有英文论文,但已被调皮的“平安”挠破了,学生们看到后只能再糊上一层。

作为网红猫,“平安”早就红遍网络。在青农大生命科学学院的实验室里,它也因特殊身份成为“团宠”。不仅住的地方有文化,饮食也很有讲究。“怕平安生病,我们让它住在空气净化过的空调屋里,买来的都是最好的猫粮,给它喝矿泉水,平时会把煮好的鸡胸肉带来让它趁热吃。”赵明辉介绍,刚出生时“平安”处于正常猫体重的较低值

2020年12月24日,一只名为“平安”的克隆猫在青岛农业大学城阳校区诞生。因为这是国内高校首只健康存活的克隆猫,它一出生就成了名副其实的小“网红”。

一年过去了,在“平安”生日当天,研究团队为其匹配了男朋友“花卷”,但因疫情和严寒天气影响,“小两口”尚未见面。当初那只软萌可爱的小“平安”现在咋样了?它有过哪些奇遇,为高校科研作出了什么贡献?



相处越久,赵明辉越发觉得“平安”很漂亮、很可爱。

75克,等到四个月大时体重就爆表了,现在七八斤重算是正常。

“别看平安个大毛长,其实和普通猫区别不大,既温顺又老实,时常围着人绕圈。”赵明辉透露,白天如果不主动摸它,它便贴在你的腿上左蹭右蹭转圈圈,这是“平安”求抱抱的独特招数。

### 前后相亲20只猫咪 明年或将升级成“宝妈”

“关于我:年方9个月,出生即

接受高等教育,从事胚胎工程、体细胞克隆等的志愿工作,住农大一品大别墅。Of course I can speak English.”

“关于你:英国长毛猫,银渐层,绿色眼球,操纯正伦敦腔优先,无病无藓。我们可以一起研究克隆的繁育相关话题,欢迎为科学作出贡献。”

今年8月27日,赵明辉在微信朋友圈发布的一条“猫类高质量女性”求偶信息火爆网络,“平安”也再次出现在公众视野中。“10月

份平安发情了,这是性成熟的表现在,说明平安生殖功能是正常的。由于实验室没有公猫,当时就想给平安找只猫配一配,没想到被记者发现,事情就发酵起来了。”朋友圈发布之后,网上很多热心网友连忙给自家猫征婚,评论区一度成了晒猫区。赵明辉介绍,来相亲的猫有20多只,其中也有一些很不错的,他们还帮候选猫咪做了遗传病和传染病检测。

12月24日,是“平安”一周岁生日,这天青农大克隆猫团队成员为它找到了合适的配种对象,并在当天“官宣”它脱单。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者了解到,对方叫“花卷”,也是一只长毛猫,身体健康、相貌端正、性格温柔,且通过了体检等层层把关。“受疫情和严寒天气影响,目前两只猫还未见面。”赵明辉说,它们计划在明年春天启动克隆猫的后代繁育工作。

克隆猫相亲成功的故事红遍网络,逗乐了很多网友。对赵明辉来说,他一方面希望“平安”当妈妈,另一方面则想验证它的生育能力是否正常。“克隆动物有三个重要评价标准,一是外形和身体机能有无缺陷,二是寿命,三是生育能力。其中生育能力是一项很重要的指标。”赵明辉认为,严格意义上不能对外说克隆猫成功,因为生育能力还没能验证。对于寿命验证,就只能等到十几年之后了。

正常来说,猫咪一岁就进入了适龄婚育和交配年龄,平安在出生第10个月就进行了第一次发情。“从这个角度来说,虽然仅出生一年,但它已经相当于人类的二十二三岁了。”赵明辉说。

克隆猫和正常猫咪交配,最终生出的会是只怎样的小猫?面对记者抛出的问题,赵明辉说:“我们希望它跟一般猫完全一致,是一只普通的猫。因为它越普通,说明我们的克隆越成功。”

一年来,“平安”绝大多数时间都在实验室里吃吃喝喝,但也参加了不少社会活动。“我们经常带他去商场、当地高中和小学做科普讲座,给大家介绍克隆猫诞生的原理和用途,能明显感觉出来大家的热情度。”话到一半,

赵明辉还半开玩笑地说,“平安出生后比我有名,学生见了我不认识,见了猫咪都认识。”

### 平安出生引来企业合作 促成克隆猫团队成果转化

作为国内高校首只健康存活的克隆猫,“平安”从一出生就自带流量。而这种关注度的背后,则是赵明辉一年来工作量的翻番。“本来在实验室专心做一件事情就可以了,但平安出生之后,来合作的企业非常多,我们的工作量增加了几倍,非常忙。”

赵明辉介绍,他们利用克隆“平安”时建立的平台,做出了一些基因编辑的猫,而且这很有可能是中国首次。此外,他们还利用成果建立了和企业的联系,促进了实验室的一些成果转化。

“如果平安不出生,如果没有你们的报道,成果转化进展可能要稍微慢一些。但现在很多企业主动找上门来,和我们合作得很愉快。”赵明辉说,他现在正借助克隆“平安”的平台,致力于宠物高效繁殖、疾病模型设计和制造。

虽然“平安”是赵明辉团队克隆出来的,但鲜有人知的是,赵明辉本人对猫毛严重过敏。“现在家里、车里以及所有办公地都有过敏药,一有反应就吃。”即便如此,赵明辉还是甘愿当起了“猫爸”,平常最爱拍拍“平安”后背,而平安也很享受这种爱抚。赵明辉还专门为“平安”准备了一个Hello Kitty的粉色小窝,方便它在一个相对美观和干净的环境中出门看世界。青农大学生总能见到赵明辉背着粉色书包走在校园里,透过那个粉红色的透明书包,“平安”正瞪大那两只绿眼睛,呆萌又可爱。

马上就要期末考试,为了给学生加油,赵明辉让“平安”在生日当天戴眼镜看书,并拍成小视频发出来,为大家送去祝福。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘森

### 垛石街道开展垃圾分类 执法检查

为了减少生活垃圾,规范生活垃圾分类管理,节约资源,保护环境,促进生态文明建设,根据相关法律法规,结合本市实际,济南市制定了《济南市生活垃圾减量与分类管理条例》,并于2021年5月1日正式实施。这就意味着垃圾分类有法可依,进入了强制阶段。

为了更加深入地贯彻落实《条例》内容,济南市济阳区垛石街道办事处环卫所联合综合执法部门来到尚坊村,开展垃圾分类执法检查。对于违反条例、拒绝履行法定责任的,由综合行政执法部门依法责令改正。

《条例》的实行,让百姓“理念”转化为“责任”,将进一步推动垛石街道办事处生活垃圾分类规范化、制度化、常态化,让垃圾分类这件“关键的小事”在垛石街道蔚然成风。

### 线上运动 其乐无穷

为坚持健身运动,形成积极向上的健身氛围,济南公交K11路驾驶员积极参加“中国梦·劳动美——永远跟党走·奋进新征程”全国职工线上运动会活动。据了解,这项活动最受年轻职工所喜爱。

### 有备无患 冰上演练

济南公交K95路驾驶员利用这几天的低温天气在停车场浇注了一块冰面,年轻驾驶员在安全员和有经验的老师指引下,体验在冰面上如何安全驾驶,提高特殊天气下的驾驶技能。

### 我奉献 我快乐

济南公交K11路车队党员结合党史学习教育,积极开展“向上向善,‘益’起奉献”等公益活动,他们走访了独居老人家庭、看望留守儿童等活动。“帮助别人,快乐自己,这样我们的生活才更加充实有意义。”驾驶员感悟到。

### 公交人帮患病老人夜归

19日晚,济南公交北部公司四队上,一位老人头晕,驾驶员刘樱和翟城城扶老人坐下,与老人家属商量后,便陪同老人坐上550路公交车,到八涧堡站下车与老人家属汇合,老人及家属对此表达了深刻感谢。

### 组织冰雪演练

近期济南市急剧降温,BRT5号线车队组织驾驶员进行冰雪道路驾驶技术培训。根据线路特点专项训练驾驶规范,在结冰的场区实际操作,大幅提升驾驶员驾驶水平。

### 公交志愿者凌晨清扫冰雪

24日凌晨降雪后,济南公交BRT5号线车队青年志愿者带着工具赶往责任区公交站点。从5:00至7:00,共清扫站点140多个,消除积雪滑倒乘客的隐患,提供安全的乘车条件。

# 公 告

韩花忠 (0531)82380578  
老石沟经济合作社:

韩朝军 (0531)62332798

### 二、整治要求

请上述治理范围内散埋坟墓主家属,在公告期内(公告期:2021年12月21日至2022年6月21日),工作日时间与上述对应人员联系,持个人有效证件、相关安葬证明材料办理登记,逾期未登记的坟墓视作无主坟墓,

结合实地进行绿化治理改造。

特此公告。

下井家属委员会  
龙洞庄经济合作社  
中井庄经济合作社  
王思明 (0531)88953265  
孟家庄经济合作社:  
姬广荣 (0531)88927709  
西蒋峪经济合作社:  
2021年12月21日

**一、治理范围、联系人及联系方式**

1.治理范围:历下区龙洞街道辖区范围内的原龙洞村、孟家村、中井村、西蒋峪村、老石沟村、下井村委会区域。

2.联系人及联系方式:  
下井家属委员会:

叶茂生 18678829519  
龙洞庄经济合作社:

刘元振 15853198239

中井庄经济合作社:

王思明 (0531)88953265

孟家庄经济合作社:

姬广荣 (0531)88927709

西蒋峪经济合作社:

2021年12月21日